

口頭質詢事項及問題

特區政府在提供公共房屋方面涉嫌一再失信。特區政府在二零零九年運輸工務政策內，本已明文作出的具體承諾：「在零九年第二季，將會按照修訂後的公共房屋相關法例的規定，接受居民申請社會房屋及經濟房屋。」亦即是今年六月，便應當準備妥當，接受市民申請社會房屋和經濟房屋。可是，今年五月十日，要等到九月完成房屋局辦公大樓擴建工程，才重新接受居民申請輪候公共房屋，令人懷疑又再把施政承諾推延，令人對政府今年的公共房屋施政，再起疑問。

為此，本人就政府今年的公共房屋施政提出下列質詢：

- 一、特區政府在二零零九年運輸工務政策內，明文作出的具體承諾：「在零九年第二季，將會按照修訂後的公共房屋相關法例的規定，接受居民申請社會房屋及經濟房屋。」何以房屋局在今年五月，又突然聲稱要配合九月完成的房屋局辦公大樓擴建工程後，才重新接受居民申請輪候公共房屋？是否今年第二季都不會修訂公共房屋條例？是否今年六月都不會接受申請？此舉是否違背施政方針內的承諾？
- 二、過去特區政府提供公共房屋一再延緩，令小市民苦不堪言，實有必要設定輪候期，以安民心。特區政府是否應向現有已等候五年或以上的社會房屋輪候戶和經濟房屋輪候戶承諾具體的輪候期？同時，特區政府對於在新修訂公共房屋制度的新申請戶，是否亦應設立一般性的輪候期，讓所有合資格申請戶可掌握家計計劃，無須像已往的輪候戶般無了期地等候？
- 三、特區政府所謂提供一萬九千個公共房屋單位，實質計劃遠未追上承諾。政府有責任調動手上現有現成適宜與建住宅的政府空置土地，投入興建公共房屋。特區政府於零八年一月公開拍賣以五億五千五百萬元成交的筷子基北灣一千七百零四平方米的商住用地，以及於同日公開拍賣以八億六千七百九十二萬元成交的筷子基南灣二千九百六十七平方米的商住用地，事隔一年多，均一直未聞正式付款完成交易。本人向政府正式要求就相關進展情況，特別是付款情況提供資料，亦一直未獲回覆。特區政府可否急民所急，果斷決策，調動這兩幅土地投入興建公共房屋，以便及早兌現提供一萬九千個公共房屋單位的承諾？

澳門特別行政區立法議員吳國昌

吳國昌

二零零九年五月十三日